
PROT CF 245515/2024
                      Municipio Roma V

                                                                                                                    

ESTRATTO DAL VERBALE DELLE DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO DEL 

MUNICIPIO ROMA V

(Seduta del 2 Dicembre  2024)

L’anno duemila ventiquattro il giorno di  giovedì   dodici del mese di Dicembre alle ore 14.30 
previa convocazione alle ore 13.30 si è riunito il Consiglio del Municipio Roma V, in modalità 
mista, tramite la Piattaforma TEAMS e presso l’aula Consiliare sita in Via G. Perlasca n. 39, 
previa trasmissione degli inviti per la stessa ora del medesimo giorno, per l’esame degli ar-
gomenti iscritti all’ordine dei lavori indicati nella convocazione.

Assume la presidenza dell’Assemblea il  Presidente del Consiglio: David Di Cosmo

Assolve le funzioni di Segretario la E.Q.  Supporto agli Organi Consiliari Patrizia Colantoni, 
delegata dal Direttore del Municipio Roma V.  

Il Presidente del Consiglio dispone che si proceda all’appello per la verifica del numero dei 
Consiglieri intervenuti.

Eseguito l’appello, risultano presenti n. 17 Consiglieri:

 Buttitta Giampiero,  Di Cagno Olga, Di Cosmo David, Di Francia Alessandra, Ferrari Mauro, 
Fioretti Antonella,  Marocchini Mauro,  Medaglia Monia Maria, Meuti Mario, Noce Marilena, 
Orlandi Emiliano, Pacifici Walter, Piattoni Fabio,,Poverini Claudio, Procacci Tatiana, Riniolo 
Filippo e Toti Marco.

Risultano assenti i Consiglieri: Antinozzi Elena, Cammerino Eva Vittoria, Mattana Maurizio, 
Piccardi Massimo, Pietrosanti Marco, Platania Agostino,  Rinaldi Daniele e il Presidente del 
Municipio Caliste Mauro.

Il  Presidente del Consiglio, constatato che il numero degli intervenuti è sufficiente per la vali-
dità della seduta agli effetti deliberativi, dichiara aperta l’adunanza e designa quali scrutatori i 
Consiglieri Di Francia Alessandra, Fioretti Antonella e Meuti Mario invitandoli a non allonta-
narsi dall’aula senza darne comunicazione alla Presidenza.

Entra in video collegamento alle ore 14.35 la Consigliera Cammerino Eva Vittoria
(Omissis)
Entra in aula alle ore 14.35 il Consigliere Mattana Maurizio
(Omissis)
Entra alle ore 14.43 il Consigliere Platania Agostino
(Omissis)
Esce dall’aula alle ore 15.19 il Consigliere Riniolo Filippo
(Omissis)
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Esce dall’aula alle ore 15.27 il Consigliere Marocchini Mauro
(Omissis)

Entra in aula alle ore 15.50 il Consigliere Rinaldi Daniele
(Omissis)
Esce dall’aula alle ore 16.00 il Consigliere Buttitta Giampiero
(Omissis)

Mozione Prot. CF 224825/2024 a firma dei Consiglieri  Mattana, Di Cagno, Antinozzi, 
Procacci,  Riniolo  avente  ad  oggetto:  Istituzione  di  uno  strumento  consultivo  sulla 
promozione e salvaguardia del Patrimonio Culturale Immateriale del Municipio Roma V

PREMESSO CHE

la Legge Regionale n°3 del 2017 riconosce e valorizza gli Ecomuseo regionali.

la  Determinazione G13389/2019, della  Direzione  Cultura  e  Politiche  Giovanili  della 
Regione Lazio  riconosce I'Ecomuseo Casilino  ad Duas Lauros  (di seguito Ecomuseo) 
come  ecomuseo  di  interesse  regionale  e assegna  aII’Associazione per I'Ecomuseo 
Casilino ad Duas Lauros (di seguito Associazione) il ruolo di ente gestore;

la  Determinazione G18557/2019,  della  Direzione  Cultura  e  Politiche  Giovanili  della 
Regione Lazio, inserisce  in via definitiva  I'Ecomuseo  all'interno  delI’Organizzazione 
Museale Regionale

la Repubblica  Italia ha ratificato  in data 27  settembre  2007 con  la Iegge  n.167  la 
Convezione UNESCO per la salvaguardia del patrimonio culturale immateriale emanata nel 
2003

In data 12 giugno 2024 è stata l'agenda 10.GA deIl’Assemblea Generale deIl’UNESCO in 
cui viene riconosciuto l'Ecomuseo come Organizzazione Non  Governativa con ruolo di 
consulenza e indirizzo del tavolo intergovernativo sul patrimonio culturale immateriale.

In forza di  tale  riconoscimento I'Ecomuseo è entrato  nel Forum delle ONG riconosciute 
daII’UNESCO, unico  soggetto  che, oltre alle delegazioni degli  Stati  Membri, ha  ruolo  di 
indirizzo  e  proposta  presso  l'Assemblea  UNESCO al  fine  di  produrre  atto di indirizzo  e 
decisioni di rilevanza internazionale e ricadute di carattere nazionale.

CONSIDERATO CHE

Il Municipio  Roma V e l'Ecomuseo  hanno sottoscritto in data  30/05/2022  un protocollo 
d'intesa  finalizzato  alla  salvaguardia  e  promozione  del patrimonio culturale materiale  e 
immateriale del territorio

In data 1 luglio 2024 l'Ecomuseo  ha relazionato  in Consiglio Municipale  sull'avvenuto 
riconoscimento presso l'UNESCO  e, in tale occasione,  ha proposto:  l'istituzione di un 
strumento consultivo sulla promozione e salvaguardia del patrimonio culturale immateriale 
del territorio a cui potranno aderire, oltre alI’Ecomuseo e al Municipio, istituzioni, comitati 
ed  altri enti  formali  e informali  che si  occupano dello studio,  promozione e tutela  del 
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patrimonio culturale immateriale e di individuare presso la Casa della Cultura di Villa De 
Sanctis — Silvio di Francia la sede di riunione di tale strumento consultivo

L'istituzione di tale strumento sarebbe la prima in ltalia, rendendo così il Municipio Roma V 
all'avanguardia su base nazionale,  allineata  agli standard  europei  e, infine,  location 
privilegiata per attività di ricerca, studio, promozione nonché meta di un turismo culturale di 
qualità.

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO ROMA 5
IMPEGNA

per i motivi di cui sopra di chiedere al Presidente del Municipio Roma V

1. di approvare la proposta di istituzione di uno strumento consultivo per la promozione 
e salvaguardia del Patrimonio Culturale Immateriale del Municipio Roma V,.

2. di dare mandato aII’ Assessorato alla Cultura del Municipio V di individuare i soggetti 
da invitare;

3. di dare mandato all’ Ecomuseo, sotto la supervisione deII’ Assessorato alla Cultura 
del Municipio  Roma  V, di predisporre  il programma  degli incontri e di coordinare i 
Iavori dello strumento consultivo;

4. di impegnare l' Ecomuseo alla redazione di una relazione annuale sulle attività svolte 
dallo strumento consultivo;

5. che Io strumento consultivo, sarà per i partecipanti a titolo gratuito, senza quindi costi 
per l'amministrazione municipale

(Omissis)
Dopodiché il   Presidente  del Consiglio coadiuvato dagli  scrutatori   Consiglieri  Di Francia 
Alessandra, Fioretti Antonella e Meuti Mario invita il Consiglio a procedere alla votazione per 
appello nominale della su estesa Mozione.
Procedutosi  alla  votazione il Presidente medesimo assistito  dagli  scrutatori  ne proclama 
l’esito che è il seguente: 

Presenti: 18          Votanti: 18           Maggioranza: 10

Favorevoli:  12  (Cammerino  Eva  Vittoria,  Di  Cagno  Olga,  Di  Cosmo  David,  Di  Francia 
Alessandra,  Ferrari  Mauro,  Fioretti  Antonella,  Mattana  Maurizio,  Meuti  Mario,  Orlandi 
Emiliano,  Poverini Claudio,  Procacci Tatiana  e Toti Marco).

Contrari:  5  (Noce  Marilena,  Pacifici  Walter,  Piattoni  Fabio,  Platania  Agostino,  Rinaldi 
Daniele)

Astenuti: 1 (Medaglia Monia Maria)

La Mozione approvata dal Consiglio del Municipio Roma V   assume il n. 32 per il 2024.

F.TO IL  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO

         David Di Cosmo                                                           F.TO   IL SEGRETARIO
                                                                                                      Patrizia Colantoni
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